
 

  
Die Ministerin für Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 13. Juli 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Matthias Manthei, Fraktion der AfD 
 
 
Bedeutung von Zuwanderung und Integration  
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Laut der Antwort auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 7/605 sieht die 

Landesregierung Zuwanderung und Integration als Chance und 

Bereicherung für Mecklenburg-Vorpommern.  

 

1. Welche sind die Chancen von Zuwanderung und Integration für 

Mecklenburg-Vorpommern?  

 

 

 

Das Land Mecklenburg-Vorpommern hat in vergangenen Jahren durch niedrige Geburtenraten 

und durch den Wegzug überwiegend junger Einwohnerinnen und Einwohner an Bevölkerung 

verloren. Zuwanderung und Integration tragen dazu bei, die daraus resultierenden demo-

grafischen Herausforderungen besser zu bewältigen. Im Hinblick auf den Rückgang an 

Erwerbspersonen im Land sowie auf die zunehmende Entwicklung internationaler Märkte und 

globaler Arbeitsteilung ergeben sich aus Zuwanderung und Integration insbesondere Impulse 

für die Wirtschaft des Landes sowie für die Entwicklung internationaler Beziehungen und 

Kooperationen. Die Integration von Zugewanderten eröffnet Chancen für die Deckung des 

Fachkräftebedarfes, für Unternehmensentwicklungen und für die Steigerung der Wettbewerbs-

fähigkeit des Landes. Auch in den Bereichen Kunst, Kultur und Sport wirkt sich die vielfältige 

Zusammensetzung der Bevölkerung bereichernd und impulsgebend aus.  
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2.  Sieht die Landesregierung in Zuwanderung und Integration Risiken für 

Mecklenburg-Vorpommern?  

Wenn ja, welche? 

 

Die Landesregierung sieht keine Risiken, die sich aus Zuwanderung und Integration ergeben.  

 

 

 
3. Welche Bereicherung durch Zuwanderung und Integration ist in 

Mecklenburg-Vorpommern in den vergangenen vier Jahren erfolgt?  

 

 

 

In allen Lebensbereichen, insbesondere in Kindertagestätten, Schulen, in Ausbildung und 

Beruf, Kultur und Kunst sowie im Sport haben interkulturelle Begegnungen und Vielfalt 

sichtbar zugenommen und das Zusammenleben für alle Beteiligten in jeglicher Hinsicht 

bereichert. Die erlebte Diversität fördert den wertschätzenden Umgang von Menschen unter-

schiedlicher kultureller Prägung, stärkt Weltoffenheit und Toleranz und erhöht die Chancen der 

Wirtschaft auf internationalen Märkten.   

 

 

 
4. Welche Bereicherung durch Zuwanderung und Integration erwartet die 

Landesregierung in den kommenden vier Jahren?   

 

 

 

Auf die Antworten zu den Fragen 1 bis 3 wird verwiesen.  

 

 


